

雨雪冰冻肆虐南方,山东等省却遇特旱,北京或首现无雪冬天

# 南冻北旱“惊动”世界气象组织

当雨雪冰冻天气肆虐我国南方之时,北方地区正在遭遇不同程度的干旱,山东、河南、河北、山西、安徽、江苏等冬小麦主产区出现不同程度的旱情,北京也3月多没有有效降水。据预测,今后一段时期,这些地区气象干旱仍将持续发展,出现冬春连旱的可能性较大。

去年10月份以来,华北、黄淮等地降水持续偏少,山东、河南、河北、山西、安徽、江苏等小麦主产区出现不同程度的旱情。截至目前,全国作物受旱面积6039万亩,其中重旱898万亩。全国有220万人、273万头大牲畜因旱饮水困难。其中,

小麦主产区山东、河南等省大部出现中到重旱,局部地区达特旱等级,山东部分地区所遭遇的旱情甚至超过百年一遇,部分山区出现人畜临时性饮水困难。

28日上午,北京市气象台最新发布,直到2月上旬前期,北京地区出现降雪的可能性依然渺茫。

北京有详细气象资料记载的历史至今已有60年。在大半个世纪里,最晚初雪纪录是1月29日。今年最晚初雪纪录铁定将被打破。

据悉,一旦2月仍无降雪,北京将很有可能度过一个无雪之冬。



1月27日,河南省焦作市温县黄庄镇西魏村农民刘九莲在查看小麦旱情。

## 专家释疑

### 南冻北旱可能与拉尼娜有关

世界气象组织官员25日在日内瓦说,中国近来发生的“南冻北旱”现象可能与拉尼娜现象有关,从此次拉尼娜现象对世界各地的影响来看,其强度可能在今后4个月逐渐减弱。

世界气象组织官员奥马尔·巴杜尔当天在日内瓦接受新华社记者采访时

说,去年10月以来逐渐增强的拉尼娜现象引发部分地区气温异常,中国南方并非唯一遭受雨雪冰冻天气影响的地区,去年12月至今,同样位于太平洋西部的日本也受到严寒侵袭,气温持续偏低。他指出,中国目前的“南冻北旱”现象会如何变化有待继续观察。

## 名词解释

**拉尼娜现象** 是指受信风驱动且被太阳晒热的太平洋赤道表层海水涌向该大洋西部,导致太平洋西部赤道水温升高,气压下降,与此同时太平洋东部赤道底层海水涌上,造成太平洋东部和中部赤道海水异常变冷。这些情况会导致全球性气候异常。 ■据新华社

大陆著名慈善家率50多名企业家赴台高调行善

## 老太含泪诉穷,陈光标派发7万元红包



1月27日,陈光标讲述自己的慈善经历。当日,江苏黄埔再生资源有限公司董事长、慈善人士陈光标一行在台湾新竹县为315名需要社会帮助的受赠对象发放每人1万元新台币的红包。

新华社图

大陆著名慈善家陈光标26日离开南京,前往台湾,27日,他开始在台湾9个县市发放价值1.1亿元人民币的“感恩红包”,与他同行的还有50多名大陆企业家。

陈光标27日下午到达首站新竹县政府。捐赠仪式上,陈光标捐给新竹县政府657万元新台币,并给315名弱势者每人发放1万元红包。不过陈光标未亲手发放红包,而是由新竹县政府工作人员代发,他则坐在主席台上观礼。

陈光标在台发出的第一个红包,是

在其下榻的圆山饭店内发出的。陈光标27日上午在圆山饭店用过早餐后接受媒体访问时,出现一名自称低收入户的老妇人向其当面对陈情,陈光标马上给她一个5万元红包,老妇人又说自己的母亲因为重病,眼睛快看不到了,陈光标又多给了2个红包,一共给了7万元。

陈光标中午到台北市民权东路三段一家餐厅用餐时,突然遇见一名染一头金发的年轻父亲,带着他6岁的女儿跪拦陈光标。陈当场拿了2万元红包送给这名年轻父亲,还抱起女童展现父爱。

## 回应质疑

### 陈光标:做好事不传播,憋得难过

陈光标26日晚搭机抵台。在致词中,陈光标表示,做好事一定要传播,他原本想高调,但尊重民间意见,最终决定做一个参与者。

部分台湾及大陆民众对他行善方式有不同意见,陈光标说,这是正常的,每一个人有观点是正常,他希望引领更多人做好人、做善事,他的高调就是这个目的。

陈光标表示,从小学三年级开始,他就开始做善事,一个人做好事如果能传播给10个人,等于做了10件好事,因此做好事需要传播,他在大陆就是高调做慈善,“哪怕帮助别人一百块钱,我不说出来,真的憋得难过”。

陈光标还打趣说,帮助别人,快乐自己,能快乐到什么程度?他和太太分床睡觉已经5年了,这不是因为感情不好,而是因为他经常在半夜里哈哈笑醒,就是因为他平常帮助了很多人,不但半夜笑醒,有时候还从床上滚到地上摔伤脚。

■综合新华社、南方都市报

## 多部委通知要求解决农民工工资拖欠

人力资源和社会保障部28日发布消息称,该部与发展改革委、监察部、财政部、住房城乡建设部联合下发通知,要求解决拖欠农民工工资问题。

通知说,各地要组织对辖区内在建建设工程项目支付农民工工资情况集中进行排查,对存在拖欠农民工工资的问题,要发现一起,查处一起,采取坚决措施予以解决。 ■据新华社

## 去年9名官员非正常死亡

报告称多因心理问题

2010年有9名官员非正常死亡。28日下午,中共中央机关刊物《求是》的直属杂志——《小康》发布《中国官员心理压力报告》。杂志分析说,大多数以自杀来结束生命的官员是因为心理健康出了问题,其中很多甚至患有抑郁症。该报告调查对象涉及宣传、教育、财政等多个领域官员,从县处级、厅局级,直至省部级,基本涵盖了官员群体的各个层级。

■据法制晚报

## 我国多城市酝酿改名 河南某县欲改名“老子县”

2010年,湖北襄樊经过多年努力,把名字改成了襄阳。据了解,目前酝酿改名的城市为数不少,例如河北石家庄想改成正定市或西柏坡市,河南新乡想改为轩辕市,河南周口想改为陈州市,湖南新晃侗族自治县与贵州水城县都想改为夜郎市。前不久,记者在同河南一个号称“老子故里”的县领导座谈时得知,该地为提高知名度,拟将该县名字改为“老子县”。

有专家认为,更改地名不能割断城市历史文脉,不能让多数人失去记忆。 ■据人民日报

## 珠三角9市合并?广东回应:绝无此事

广东省委新闻发言人郭跃文28日表示,近期海外媒体广泛转载的“珠三角9市合并”有关报道严重失实,广东省委、省政府绝对没有合并珠三角9市的意图。

在当天举行的新闻发布会上,他说:“我要说的是,绝无此事。”

近期,有多家境外媒体先后发表报道称“广东要将珠三角9座城市合并为一,建世界上规模最大的巨型城市”,有的报道还引用了部分专家学者的观点,在海内外产生较大反响。

对此,郭跃文予以否认。他介绍说,

为深入贯彻实施经国务院批准的《珠三角地区改革发展规划纲要(2008-2020年)》,广东省正致力于从编制珠三角基础设施建设、产业布局、城乡规划、环境保护、基本公共服务等五个一体化规划着手,推动广佛肇(广州、佛山、肇庆)、深莞惠(深圳、东莞、惠州)、珠中江(珠海、中山、江门)三个经济圈建设。

他说:“相关工作主要是从经济层面加快珠三角区域经济社会发展,目的是推动基础设施共建共享、公共事务协作管理、城市规划统筹协调,增强珠三角的

核心竞争力。广东省委、省政府绝没有合并珠三角9市的任何意图。”

珠三角毗邻港澳,与东南亚地区隔海相望,海陆交通便利,被称为中国的“南大门”,经济总量占全国的十分之一,是全球著名的制造业基地和经济区域。

珠三角包括广州、深圳、珠海、佛山、江门、东莞、中山、惠州和肇庆市,总人口超过4000万,土地总面积41698平方公里。由于在全球经济格局中占有重要的一席之地,珠三角区域建制调整问题一直备受外界瞩目。 ■据新华社